

第二十四届中国新闻奖、第十三届长江韬奋奖评选揭晓

宁波广播电视集团周洋文获长江奖

中华全国新闻工作者协会主办的第二十四届中国新闻奖和第十三届长江韬奋奖评选19日揭晓。来自全国报社、通讯社、电台、电视台和新闻网站的283件作品获中国新闻奖,其中特别奖4件,一等奖45件(含7个新闻名专栏),二等奖88件,三等奖146件;20名新闻工作者获长江韬奋奖,其中长江系列10名,韬奋系列10名。

第十三届长江韬奋奖长江系列10名获奖者是(按姓氏笔画排序):工人日报社于文国、福建日报社王国萍、重庆日报报业集团向泽映、新华社刘思扬、西藏电视台李森、解放军报社李靖、法制日报社陈东升、宁波广播电视

集团周洋文、新民晚报社俞亮鑫、中国新闻社贾国荣。韬奋系列10名获奖者是(按姓氏笔画排序):江苏广播电视总台卜宇、四川日报社王沛、胶东在线网站邓兆安、中国日报社田驰、人民日报社皮树义、黑龙江电视台关中、深圳广电集团苏荣才、中央人民广播电台姜保红、中央电视台梁建增、江南都市报彭京。他们坚持马克思主义新闻观,践行党的群众路线,争当社会主义核心价值观的践行者、推动者和引领者;他们锐意进取,勇于创新,为党和人民的新闻宣传与新闻事业发展做出新贡献;他们坚守职业理想、弘扬职业精神、恪守职业道德,甘于奉献、勇于担当,得到受众广泛好评。

据新华社

一次不公正的裁判,其恶果甚至超过十次犯罪

反腐向“政法蛀虫”的特权说不

在2014年的反腐成绩单上,一串政法系统干部的名字,彰显了此轮反腐的“重磅”:岳阳市委常委、政法委书记韩建国,天津市政协副主席、公安局局长武长顺,太原市公安局局长柳遂记,河南省新乡市政法委书记、市公安局局长孟钢,深圳市委常委、政法委书记蒋尊玉等都因违法违纪先后接受组织调查……

正人先正己。虽然沦于腐败的政法干部只是极少数,然而“害群之马”影响的却是整个系统的形象。肃清个别政法干部的腐败,维护政法队伍的纯洁性,已成为巡视组关注的重要内容。政法反腐说明:反腐没有死角,公平正义的天平不失衡。

执法先正己,清除“害群之马”零容忍

查处以权谋私、贪赃枉法、失职渎职的行政执法人员11948人,司法人员2279人——这是今年“两会”最高人民检察院工作报告中数字。

随着我国司法体制改革的深入和反腐浪潮的推进,个别本是维护一方公平正义“守护神”,却成为腐败“生力军”的案例也浮出水面。今年以来,辽宁省有四个副厅级以上法院院长和检察院检察长落马,最高人民法院公布抚顺市清原满族自治县人民法院11名法官违纪违法窝案……足见政法领域反腐的迫切和必要。

梳理个别政法干部的腐败轨迹可以发现,作为维护公平正义的最后一道防线,其腐败更具便利性:

“人头地面很熟悉”。记者查阅一些落马的政法系统干部履历发现,他们大多长期从事政法工作,在长达数十年的时间里对当地自然“人头更熟悉”、“办事更方便”。例如,广州市公安局副局长何靖1984

年就参加公安工作,在近30年的时间里,他曾在多个区县担任公安部门“一把手”,兼任政法委书记。

“窝案频发圈子化”。太原市连续三任公安局长出问题;清原县人民法院审判人员系列渎职、受贿案件现有11人涉案,均已被采取强制措施……“一查一串、一端一窝”,个别地方政法系统腐败行为呈现出“有组织犯罪”的特征。

一次不公正的裁判,其恶果甚至超过十次犯罪。因为犯罪虽是无视法律,好比污染了水流,而不公正的审判则毁坏法律,如同污染了水源。个别政法“蛀虫”导致守护正义的最后防线被击穿,社会影响极为恶劣。

“社会公平正义的天平不能倾斜。”北京盈科沈阳律师事务所律师冯德斌说,政法系统干部,尤其是“一把手”的落马,彰显了中央重拳反腐的决心,任何领域都不会是反腐的禁区和盲区。

法槌变成“家法” 执法成为“犯法”

从落马政法“一把手”涉嫌的违法违纪事实来看,大致可看出贪赃、徇私、践踏法律等几大类,一些落马官员甚至“五毒俱全”:

——贪赃枉法,充当不法交易“保护伞”。

九江县公安局原局长吴正阳利用职务之便,为他人开设赌场提供保护;太原市原公安局长柳遂记则被指涉嫌与当地煤老板有利益勾结……在这些“落马”的公安局长背后,往往隐藏着不法商人的身影。

例如,广东省英德市原副市长、公安局原局长郑北泉在任职期间多次收受下属和私人老板巨额贿赂,干预下级派出所办案,强行要求下属将某些刑事案件作为一般治安案件处理,在民用爆炸物品管理工作中违规审批、监管不力,成为不法交易的“保护伞”。最终受到开除党籍、开除公职处分,判处有期徒刑八年。

——徇私纵法,正义天平倾向“身边人”。

新疆乌苏市公安局局长齐放与一对双胞胎姐妹“保持不正当关系”,并利用职务之便为二人安排工作;曾任太原市公安局局长的

李亚力,涉嫌为包庇醉驾的儿子殴打交警滥用公权力,致使太原交警支队集体为其做伪证;广东省韶关市公安局原局长叶树养甚至曾制定腐败“宏伟目标”:2000万给儿子、2000万给女儿女婿、2000万给自己安度晚年……

“政法系统干部为身边人谋福利更加方便,亲属不需要回避权力,反而被权力庇佑。”上海政法学院教授汤啸天说,在“身边人”出现问题时,监督力量睁一只眼闭一只眼,成为个别司法官员的“隐性福利”,“权力家庭化”更亟待打击。

——以权代法,成为公平执法“干扰器”。

大连经济技术开发区五洲房地产开发有限公司董事长孙淑媛此前曾在网上发帖,称其有多起由清原县人民法院审理的案件被错判。据孙淑媛介绍,清原县人民法院在没有通知五洲公司开庭的情况下,作出了缺席判决,致使五洲公司败诉,目前部分案件被辽宁省高院以“事实不清,证据不足”发回抚顺中院重审。根据案件所披露的情况看,一些落马的政法干部在位期间乱判案,以致造成冤案。



●新闻纵深

让群众感受公平正义 让法的天平不再失衡

今年以来,政法系统整治冷硬横推、吃拿卡要、庸懒散奢等不正之风,切实解决关系案、人情案、金钱案等问题。

法槌和警服,代表着法律的公正和尊严。政法人员就不该有特权思想,秉公执法才能守住维护公民权益的法律底线。

作为依法治国的推动者和践行者,政法系统职业队伍的建设应更严肃、纯净、德高,执法必严、违法必究应从系统内部做起,率先垂范,对政法系统尤其是“一把手”权力的监管、制度的完善也迫在眉睫。

知名法学家江平认为,只有多方面建立健全司法权力正常运行的保障和监督机制,最大限度地铲除司法腐败的土壤,才能实现司法公正,维护社会的公平正义。

当前,一些试点司法机关正在探索建立领导“权力清单”、过问案件“全面留痕”等制度,用更全面的监督走出制度反腐的关键一步。而真正把权力关进“笼子”,推进依法治国,根治执法司法不公,正是外界对即将召开的十八届四中全会的重要预期之一。

专家指出,只有建立令官员从“不敢腐”到“不能腐”“不愿腐”的制约监督机制,形成科学的选人用人体制,才能让反腐事半功倍。

权力运行不见阳光,或有选择地见阳光,公信力就无法树立。汤啸天认为,还需加强媒体和社会监督,对已判决的案件应向媒体完全公开,增加社会透明度,预防腐败犯罪。

据新华社

金正恩实地指导空军训练

高度评价了飞行员的技术水平

朝鲜中央通讯社19日报道,朝鲜最高领导人金正恩指导了朝鲜人民军航空与防空军部队战斗飞行员在公路机场的起降训练。这是一周内朝鲜媒体第三次报道金正恩的视察活动,也是首次报道金正恩与军队有关的视察活动。

在朝鲜劳动党机关报《劳动新闻》刊发的照片中,金正恩着装与前两次视察活动类似,同样手持深色手杖,由朝鲜人民军总政治局长黄炳誓、朝鲜劳动党中央书记崔龙海等官员陪同视察。报道没有提及金正恩的具体视察日期。

朝中社报道,金正恩在现场了解气象条件和公路机场状态后,自行拟定飞行任务,并下令有关作战机场旗下的多机种歼击机集结。

金正恩对飞行员们娴熟完成任务感到满意,尤其在看到一架歼击机完成超低空高难度飞行操作后,兴奋地说:“我没有给这样的任务,看来他想着最高司令官的面展示自己的飞行技术。”

朝中社报道,金正恩高度评价了飞行员的技术水平,强调应进一步加强飞行训练,把飞行员训练成可以熟练应对现代战争的“天空敢死队”。

自9月3日在平壤观看牡丹峰乐团新作音乐会后,金正恩连续40多天没有在公开场合露面。朝鲜中央电视台9月26日晚在播放有关金正恩指导活动的纪录片中说,金正恩“身体不适”。本月14日开始,朝鲜官方媒体接连报道金正恩视察活动及图片新闻,破除了外界种种猜测。

据新华社

英国《斯皮尔》杂志:工程学、工商管理等专业留学最有“钱途”

对于留学生而言,名校排名似乎是必读内容。不过,富产百万富翁的学校你知道吗?英国《斯皮尔》杂志和财富洞察咨询公司出台2013-2014全球百万美元富翁毕业院校排名,哈佛大学、哈佛大学商学院、斯坦福大学、加州大学、哥伦比亚大学、牛津大学、麻省理工学院、纽约大学、剑桥大学和宾夕法尼亚大学名列前十,工程学、工商管理、法学、经济学、商业行政管理、商业、会计、计算机、金融和政治名列最有“钱途”的前十专业,美国、英国、加拿大、法国、印度、德国、意大利、中国、俄罗斯和瑞典是盛产百万富翁高校最多的前十个国家。

不过,《美国新闻与世界报道》最新调查发现,如果把门槛从百万美元升级至十亿美元,恐怕这些名校都得自我反省。例如,美国首富比尔·盖茨进了哈佛,但没能毕业;“股神”沃伦·巴菲特入读宾夕法尼亚大学,但最终在内布拉斯加大学拿到了学士学位;身价479亿美元的美国甲骨文公司创始人兼首席执行官拉里·埃利森曾先后入读伊利诺伊大学厄巴纳分校和芝加哥大学,但都没能毕业。如果非要按十亿美元门槛计算,宾夕法尼亚大学毕业的十亿级富翁最多。

据新华社